
 دو پیام در ساحت 
ً
یبا برگزاری هر انتخاباتی در کشور تقر

سیاسی دارد؛ 1. میزان مشارکت مردم در انتخابات نشان 

از اهمیت و موضوعیت داشتن آن انتخابات خاص و البته 

اصل انتخاب برای مردم دارد. این ساحت تنها در سپهر سیاسی ایران 

محدود نمانده و برای دشمنانی که به دنبال بلاموضوع کردن انتخابات به 

عنوان مهم‌ترین نماد دموکراسی هستند، پیام روشنی دارد. 2. در ساحت 

یانات سیاسی به حساب  دیگر هم فرصتی برای وزن‌کشی احزاب و جر

می‌آید تا در قالب مرسوم انتخابات به رقابت بپردازند. 

انتخابات شورای شهر هفتم که اردیبهشت‌ماه سال آینده برگزار خواهد 

شد، از همین میزان اهمیت برخوردار است، نکته حائز توجه آنکه میزان 

مشارکت مردم در انتخابات هم تا حد زیادی به فعالیت سیاسی احزاب و 

یانات سیاسی وابسته است به این معنی که هر میزان فضای انتخابات  جر

رقابتی‌تر و برنامه‌های در نظر گرفته شده، عملیاتی‌تر باشد، تمایل مردم 

برای مشارکت تقویت خواهد شد.  6 ماه تا انتخابات مانده و هنوز آرایش 

انتخاباتی دوجناح اصول‌گرا و اصلاح‌طلب مشخص نشده؛ اما تا اینجا 

و بر مبنای احتمالاتی که به صورت غیررسمی منتشر شده، به نظر می‌رسد 

اصلاح‌طلبان ذیل جبهه اصلاحات به دنبال انتشار لیستی مشترک هستند. 

شنیده‌ها حکایت از آن دارد که تمایل زیادی برای انتخاب محسن هاشمی 

رفسنجانی به عنوان گزینه شهرداری تهران از جانب اصلاح‌طلبان وجود 

دارد، گرچه نام‌هایی همچون پیروز حناچی یا حتی عباس آخوندی هم در 

رسانه‌های اصلاح‌طلب دیده می‌شود. اما در جناح مقابل اصول‌گرایان 

گزینه‌های مختلفی در گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای مطرح می‌شود و احزاب 

اصول‌گرا فعلا درگیر اختلافات درون جناحی هستند و گویا الزامی نمی‌بینند 

که ذیل یک لیست مشترک وارد انتخابات شورای شهر شوند. 

بر مبنای برآوردی که از فضای انتخاباتی ارائه می‌شود، در جناح اصلاح‌طلبی، 

وحدت نظر ضمنی برای مشارکت در انتخابات شورای شهر وجود دارد. 

البته آن‌ها هنوز به گزینه قطعی برای سرلیستی و شهرداری آینده نرسیده‌اند، 

درحالی‌که تا لحظه تنظیم این گزارش در جناح اصول‌گرایی خبری از 

تلاش برای رسیدن به فهرست واحد نیست. اتفاقی که می‌تواند، تجربه 

تلخ انتخابات گذشته را برای آنان تکرار کند.  برای روشن‌تر شدن ابعاد 

آرایش انتخاباتی جنا‌ح‌های سیاسی با برخی از نمایندگان احزاب گفت‌وگو 

کرده‌ایم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید. 

گزارش »فرهیختگان« از تحرکات اولیۀ گروه‌های سیاسی برای انتخابات شوراها

سیاست داخلی جدی می‌‌شود؟

اکنون وقت تغییر زبان هسته‌ای ماست

از فناوری بازدارنده تا سرمایه‌ساز ملی

دبیرکل جمعیت رهپویان انقلاب:
گزینه ما برای شهرداری تهران، علیرضا زاکانی ا‌ست

پرویز سروری، دبیرکل جمعیت رهپویان انقلاب معتقد است اگر 

همین طیف در انتخابات شورای شهر پیروز شوند، علیرضا زاکانی 

 شهردار خواهد شد. او همچنین اشاره کرد که اصول‌گرایان 
ً
مجددا

همچنان تمایل دارند که چمران، رئیس شورای شهر باقی بماند با 

این حساب و تا اینجای ماجرا، سرلیست موردنظر جمعیت رهپویان را مهدی چمران 

و گزینه شهرداری را می‌توان علیرضا زاکانی دانست. مشروح گفت‌گوی »فرهیختگان« 

با پرویز سروری را در ادامه از نظر می‌گذرانید.

چقدر احتمال دارد آقای زاکانی، به عنوان شهردار بعدی تهران گزینه باشند؟ 

شما دوره‌ای سراغ دارید که فرد در دوره‌ای شهردار بوده بعد برای دوره بعد این احتمالش 

 شهردارشان زاکانی خواهد بود؛ از 
ً
نبوده باشد؟ اگر همین طیف فکری رأی بیاورند، طبیعتا

این نظر که زاکانی کارنامه بسیار موفقی دارد. در هر عرصه‌ای که شما فکر کنید، او توانسته 

به موفقیت‌های بالایی برسد و یکی از گزینه‌های مطرح برای همه گروه‌ها، حداقل به‌عنوان 

اینکه او را مورد ارزیابی قرار دهند، شهردار فعلی است. 

باتوجه‌به اینکه آقای چمران اعلام کرد در انتخابات این دوره شورای شهر شرکت 

نمی‌کند، گزینه جایگزینی مطرح است؟ 

 اگر ورود کنیم خودش موجب ایجاد تنش و اختلاف 
ً
وارد موضوعاتی می‌شوید که طبیعتا

می‌شود. ما هنوز لیست را نداده‌ایم و هنوز رأی‌گیری نیز انجام نشده است براین‌اساس، طبیعی 

نیست که الان در مورد رئیس شورای آینده صحبت کنیم؛ اما امیدواریم که ان‌شاءالله آقای 

چمران تشریف بیاورند.

پس احتمال حضور آقای چمران در انتخابات شورای شهر وجود دارد؟ 

برداشت من این است با موفقیتی که ایشان در اداره شورای شهر تهران داشته و سابقه و 

تجربه‌ای که دارند، از نظر من مهم‌ترین شخصیت برای رئیس شورای شهر تهران است و 

 از وی خواهیم خواست که با همه فشاری که به ایشان می‌آید 
ً
ما هنوز ناامید نیستیم و حتما

در انتخابات شرکت کنند. سن ایشان در مرحله‌ای است که دارند از خودگذشتگی می‌کنند 

و به تعبیری برای اینکه شورا موفق بشود، از خودشان مایه می‌گذارند. طبیعی است که این 

 
ً
فداکاری برای همه کسانی که با ایشان کار کردند، بسیار مهم است و من فکر می‌کنم تقریبا

اکثر اعضای شورا هم همین‌الان معتقدند بهترین گزینه برای ریاست شورای شهر آینده، 

ان‌شاءالله آقای چمران است. 

عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران: محسن هاشمی، مسئول کار‌های انتخاباتی کارگزاران است

محمد عطریانفر، عضو شورای مرکزی حزب 

کارگزاران سازندگی اشاره می‌کند که محسن هاشمی 

به‌عنوان گزینه حزب برای انجام امور و سازوکار 

انتخابات تعیین شده است؛ اما در مورد اینکه 

گزینه‌های قطعی کارگزاران چه خواهد بود گزاره‌ای مطرح نکرد. در ادامه 

مشروح این گفت‌وگو را از نظر می‌گذرانید. 

برنامه حزب کارگزاران سازندگی برای انتخابات شورای شهر چیست؟ 

در یکی از جلسات شورای مرکزی حزب این موضوع مطرح شده و امر پیگیری 

برگزاری انتخابات و مشارکت در انتخابات شورا‌ها و همگرایی و هم‌آوایی با 

جریان جبهه اصلاحات و تمامی این موضوعات به آقای محسن هاشمی 

موکول شد به اعتبار اینکه تجربه موفقی داشت. ایشان مدتی به‌عنوان رئیس 

شورای شهر و - علاوه بر این - سالیان متمادی مدیرعامل شرکت مترو بود 

و با جزئیات کار در شهرداری آشناست، لذا این مأموریت به عهده ایشان 

گذاشته شده است.

 یعنی لیست را ایشان می‌بندند یا سرلیست انتخاباتی خواهند بود؟ 

 در مقام این حرف‌ها نیستیم. سوژه شورا‌ها اعم از مذاکره با اعضای جبهه 
ً
فعلا

اصلاحات و اینکه نامزد‌های عضویت در شورا در مرحله معرفی یا مرحله 

تبلیغات یا پیروزی احتمالی، موضوعاتی است که در مراحل بعد مطرح 

 مأموریت پیگیری امر شورا در مقام انتخابات و همگرایی و 
ً
می‌شود؛ فعلا

هم‌افزایی با احزاب دیگر اصلاحات از منظر حزب کارگزاران، بر عهده آقای 

محسن هاشمی قرار گرفته است.

احتمالی مطرح می‌شد که آقای حناچی به‌عنوان سرلیست یا گزینه 

شهرداری از سوی اصلاح‌طلبان مطرح باشد، چقدر این موضوع را 

تأیید می‌کنید؟ 

تا این لحظه چیزی نشنیدم، آقای حناچی از دوستان ماست و یک دوره هم 

شهردار تهران بوده است، در مقطعی که آقای محسن هاشمی رئیس شورا بوده، 

 نامی از کسی برده نشده است.
ً
شهردار تهران بوده؛ ولی اساسا

 

 جبهه اصلاحات بیانیه‌ای منتشر کرد در مورد اینکه ما نباید در قدرت 
ً
اخیرا

باشیم و باید به سمت مردم برویم. نگاه شما به این موضوع چیست و 

آیا این بیانیه یعنی که جبهه اصلاحات نمی‌خواهد در انتخابات شورای 

شهر مشارکت کند؟ 

 نقطه‌نظری 
ً
کمیته سیاسی جبهه اصلاحات که تعیین‌کننده نیست، صرفا

را مطرح کرده است. نکته دیگر اینکه بارهاوبارها اشاره شده، جبهه‌های 

سیاسی زمانی تشکیل می‌شوند و وحدت می‌کنند که موضوع مورد 

 وقتی که ما دراین‌رابطه جبهه 
ً
وحدتشان از پیش تعریف شده باشد، طبعا

 جبهه اصلاحات زمانی معنا پیدا 
ً
اصلاحات را ارزیابی می‌کنیم، معمولا

می‌کند که انتخاباتی وجود داشته باشد، پس اگر بخواهد انتخاباتی نباشد، 

جبهه اصلاحات مأموریتی نخواهد داشت. ازاین‌حیث باید این اظهارنظر‌ها 

را فردی تلقی کرد و خیلی هم برای آن اعتبار حقوقی قائل نشد. اگرچه 

 
ً
دررابطه‌با معنابخشی به اینکه ما طرف مردم هستیم یا قدرت که طبیعتا

وقتی در حوزه انتخابات قرار می‌گیرد، مفهوم آن طرف مردم بودن است و 

می‌خواهد از طریق انتخابات که رأی مردم را دارد، قدرت کسب کند. از 

نظر من مرزبندی و تباین و تغایر و مفارقت بین جبهه مردم و جبهه قدرت 

یک گزاره غلطی است. این چیزی که ما بگوییم مردمی‌بودن یعنی دوری 

از قدرت و قدرتمندی یعنی دور از مردم بودن حرف غلطی است. این 

دوگانه‌سازی، مطلوب نیست و غلط است.

دبیرکل حزب جمعیت عدالت و پیشرفت: تمایل به ائتلاف است

اولویت همگرایی حداکثری احزاب است؛ اما 

باتوجه‌به تغییر ساختار انتخابات شورای شهر 

تمایل احزاب برای مشارکت مستقل بیشتر خواهد 

بود. این نکاتی است که مرتضی کامل نواب، 

دبیرکل جمعیت عدالت و پیشرفت به آن اشاره کرد. او در عین آنکه 

تأکید داشت برای صحبت در مورد گزینه‌های شورا زود است، به 

این موضوع اشاره کرد که اعضای فعلی شورای شهر در جمعیت 

عدالت و پیشرفت رفت‌وآمد دارند و گفت‌وگو‌هایی صورت‌گرفته 

است. در ادامه مشروح این گفت‌وگو را از نظر می‌گذرانید.

جمعیت عدالت و پیشرفت در انتخابات، لیست مستقل منتشر 

می‌کند یا مشترک؟ 

پیشنهاد ما این است که جریان انقلابی باید به‌صورت منسجم وارد انتخابات شود؛ 

اما ازآنجاکه این اولین‌بار است که نظام انتخاباتی ما به‌صورت تناسبی در تهران 

 وارد 
ً
برگزار می‌شود، این احتمال وجود دارد که احزاب و جریانات بخواهند مستقلا

 یک حقی 
ً
صحنه انتخابات شوند و یک فرصتی را برای ارزیابی فراهم ببینند. طبعا

برای احزاب مفروض است که بتوانند خودشان را ارزیابی کنند. ولی خب ایده 

اولیه ما این است که می‌شود در واقع به شکل حداکثری این مشارکت اتفاق بیفتد.

یعنی ترجیح شما این است که لیست مشترک بدهید، ولی 

 در انتخابات 
ً
فکر می‌کنید احزاب دیگر تمایل دارند مستقلا

مشارکت کنند؟ 

 این انتخابات تناسبی این انگیزه را ایجاد 
ً
برداشت این است که احتمالا

می‌کند. درعین‌حال، ما تمایل خودمان به این است که به تعبیری »ائتلاف« 

یا »انسجام حداکثری« در جریان انقلابی رخ دهد.

تاکنون در مورد افراد و اشخاص موردنظر گفت‌وگویی مطرح 

شده است؟ 

 وارد مصادیق نشویم، چون هنوز تا ثبت‌نام انتخابات فاصله 
ً
اجازه دهید فعلا

داریم. دعوتی هم که در بیانیه داشتیم این بود که از نخبگان، صاحب‌نظران 

مدیریت شهری و افراد صاحب صلاحیت، باتوجه‌به اینکه انتخابات شورای 

شهر یک انتخابات تخصصی و مدیریت شهری است، استفاده کنیم. در 

واقع، رویکرد‌های سیاسی در فرایند این شورا کمتر مداخله خواهد داشت، 

ما دعوتمان به حضور حداکثری این چهره‌هاست، همچون مدیران سابق 

شهرداری یا افرادی که در حوزه‌های مختلف مرتبط با شهرداری تخصص 

دارند. شما مستحضرید در عموم کشور شهرداری بالغ بر ۴۰۰ سرویس و 

خدمت را به شهروندان ارائه می‌دهد. شهرداری‌ها و نقش و جایگاه شهرداری 

 نیاز داریم در شورای شهر افراد 
ً
رو به تزاید و افزایش است. ازاین‌جهت، حتما

صاحب صلاحیت، متخصص، صاحب‌نظر و باتجربه حضور پیدا کنند. این 

البته به معنای این نیست که جوانان حائز این ویژگی نیستند؛ لذا ازاین‌جهت 

 دعوتمان حداکثری است.
ً
فعلا

از جناح اصول‌گرایی چه کسانی در لیست موردنظر شما حضور 

خواهند داشت؟ 

در شورای شهر فعلی، بخشی از دوستانی که در شورا حضور دارند، دوستان 

 این‌ها جزء 
ً
نزدیک و مرتبط با مجموعه و تشکیلات ما هستند. خب طبعا

گزینه‌هایی هستند که می‌شود اسمشان مطرح شود. ولی در مورد اینکه آیا 

خود این افراد مصمم تصمیم گرفتند یا خیر، نمی‌دانیم. البته تعداد قابل‌توجهی 

هم هستند، شاید بیش از نیمی از اعضای شورای شهر تهران، دوستانی باشند 

که نزدیکند و رفت‌وآمد و گفت‌وگو داریم؛ اما اینکه خود این افراد تصمیم به 

حضور دارند یا خیر، هنوز اعلام نکرده‌اند. 

رئیس ستاد انتخابات حزب ندای ایرانیان:
حضور هاشمی و آخوندی را رد یا تأیید نمی‌کنم

سهراب قنبری، رئیس ستاد انتخابات حزب ندای ایرانیان، از 

گزینه‌ای برای حضور یا عدم حضور صحبت نکرد؛ اما احتمال 

حضور چهره‌هایی مثل عباس آخوندی و محسن هاشمی را 

هم به طور کامل رد نکرد. مشروح گفت‌گوی »فرهیختگان« 

با سهراب قنبری را از نظر می‌گذرانید.

اصلاح‌طلبان و حزب ندای ایرانیان تاکنون چه اقداماتی برای انتخابات شوراها 

انجام داده‌اند؟ 

باتوجه‌به نزدیک‌شدن به زمان ثبت‌نام انتخابات شورای اسلامی شهر و روستا و باتوجه‌به 

لزوم و اهمیت آماده‌کردن جامعه و فضای عمومی اجتماعی برای برگزاری انتخابات 

و اهمیت انتخابات شورای شهر، هم در عرصه تصمیم‌گیری کلان کشور و هم در 

حوزه مدیریت شهری، این انتخابات حائز اهمیت است. بدنه حزب تصمیم گرفت 

باتوجه‌به اهمیت و جایگاهی که این انتخابات دارد، زودتر ورود و اعلام موضع کنیم. 

به همین علت، یک‌جورهایی ما زودتر اقدام کردیم که ستاد انتخابات راه‌اندازی شود.

گزینه‌های شاخص مدنظرتان چه کسانی هستند؟ گمانه‌زنی‌هایی در مورد افرادی 

مثل آقایان هاشمی و آخوندی در جبهه اصلاحات مطرح است، در این مورد 

صحبت‌هایی شده و آیا لیست مشترک یا جدایی منتشر خواهد شد؟ 

هنوز ما راجع به این موضوع تصمیم‌گیری نکرده‌ایم که در شورای مرکزی و ستاد 

انتخابات حزب باید صحبت شود و جمع‌بندی صورت گیرد و هم بدنه حزب و هم 

 زود است که راجع 
ً
رأس حزب نظر بدهند و اعلام موضع کنند. به همین دلیل، فعلا

 از 
ً
به این موضوع صحبت کنیم و وارد جزئیات شویم. در مورد مصادیق و اینکه دقیقا

چه کسی حمایت کنیم یا لیست جدا دهیم یا واحد، هنوز به جمع‌بندی مشخصی 

نرسیده‌ایم. این نیاز به بحث در ستاد انتخابات حزب و شورای مرکزی دارد.

احتمال حضور چهره‌هایی مثل آقایان آخوندی و هاشمی را رد می‌کنید؟ 

 زود است، چون اوضاع‌واحوال سیاسی و اجتماعی به‌گونه‌ای 
ً
نه رد می‌کنم، نه تأیید. فعلا

 الفبای کار سیاسی هم این است که پیشاپیش 
ً
است که نمی‌توان الان قطعی نظر داد. اصلا

نظر قطعی ندهیم. باتوجه‌به مؤلفه‌های بسیار زیادی که در این حوزه است، به‌صورت 

مصداقی باید بدنه حزب و رأس، راجع به لیست جدا، لیست‌های ائتلافی یا ترکیبی 

تصمیم بگیرند و اینکه نفرات اختصاصی و عمومی ما در لیست چه کسانی باشند. 

رئیس ستاد انتخابات شریان:
رویکرد ما رقابت درون جبهه انقلاب است

میثم نادی، رئیس ستاد انتخابات شریان به این موضوع اشاره کرد 

که رویکرد شریان، رقابت درون جبهه انقلاب است نه رقابت با 

جریان اپوزیسیون غرب‌گرا. در ادامه مشروح این گفت‌وگو را از 

نظر می‌گذرانید.

برنامه جبهه شریان برای انتخابات شورای شهر چیست؟ 

در این انتخابات چند رویکرد داریم؛ رویکرد اول، مشارکت حداکثری و تحقق مشارکت 

حداکثری است و در این زمینه همه ظرفیت را پای‌کار می‌آوریم و تلاش می‌کنیم که 

اتفاق بیفتد. 

رویکرد دوم، رقابت درون جبهه انقلاب است، نه رقابت جبهه انقلاب و جریان اپوزیسیون 

غرب‌گرا. البته این رقابت در جبهه انقلاب به شکلی باید باشد که اپوزیسیون غرب‌گرا 

سوءاستفاده نکند. در هیچ جای دنیا به اپوزیسیون کشور اجازه حضور در قدرت را 

نمی‌دهند و متأسفانه به جهت دکان‌های تصنعی و ساختگی اصول‌گرا و اصلاح‌طلب که 

از سال‌ها قبل به مردم و به فضای سپهر سیاسی کشور تحمیل شده بود، همیشه مردم را 

 یک جریان اپوزیسیون با 
ً
محدود به انتخاب در میان یک رقابت دوگانه می‌کردند که بعضا

یک جریان اصول‌گرا رقابت کند و خروجی آن هم همین وضعیت کشور است. لذا باید 

راهبرد ما رقابت در جبهه انقلاب باشد، به این شرط که کنش به شکلی باشد که جریان 

اپوزیسیون غرب‌گرا سوءاستفاده نکند.

در خصوص فرایند لیست‌بندی‌ها صحبتی شده است؟ 

برای بحث لیست بسیار زود است. تازه یک ماه و نیم دیگر ثبت‌نام‌ها شروع می‌شود و تا 

 مؤلفه‌های مختلفی اثرگذار هستند. 
ً
 چهارتا پنج ماه فاصله داریم و طبیعتا

ً
انتخابات هم تقریبا

مدل پیشنهادی ما و مدلی که پیگیری می‌کنیم، مدل »امنا پلاس« است. در انتخابات 

مجلس دوازدهم، جبهه شریان یکی از اضلاع مؤثر اصلی تشکیل‌دهنده اطلاعات انتخاباتی 

امنا بود. مدل پلاس را پیگیری می‌کنیم و اولویت آن، تشکیل یک ائتلاف گسترده در بدنه 

جبهه انقلاب است. 

البته در انتخابات شورای شهر، بحث داریم که به چه شکل باشد؛ اگر ائتلاف شکل 

بگیرد، باید تصمیم بگیریم که آیا شهردار محور باشیم یا شورا محور. اگر شهردار محور 

باشیم در بزنگاه و مقطع خاص خودش، گزینه شهرداری‌مان را به مردم اعلام می‌کنیم و 

اگر شورا محور جمع‌بندی شود، بر اساس لیست و شاخص‌ها، افرادی که در نهایت در 

لیست خواهند بود، اقدام خواهیم کرد. 
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ادامه از صفحه یک

   زبان جدید صنعت هسته‌ای
باید چه ویژگی‌هایی داشته باشد؟ 

از زبان فنی به زبان زندگی: صنعت هسته‌ای باید توضیح دهد که رادیودارو‌ها چگونه درد 
مردم را کم می‌کنند؟ فناوری هسته‌ای چگونه کشاورزی، محیط‌زیست و آب را نجات 
می‌دهد؟ انرژی چگونه هزینه‌ها را کاهش می‌دهد؟ و کاربرد‌ها چگونه کیفیت زندگی را تغییر 
می‌دهد؟  از زبان امنیتی به زبان اعتماد: بازدارندگی بدون اعتماد اجتماعی دوام ندارد. روایت 
صنعت باید بگوید چگونه امنیت را با آسایش پیوند می‌دهد؟ به آینده مردم گره می‌خورد؟ و 

به عدالت بین‌نسلی خدمت می‌کند؟ 
از زبان بروکراتیک به زبان آینده‌سازی: فناوری هسته‌ای باید بتواند برای مردم »تصویر آینده« 
بسازد: آینده انرژی، آینده اقتصاد دانش‌بنیان، آینده جایگاه ایران در جهان و آینده رفاه و کیفیت 

زندگی. اگر صنعت هسته‌ای آینده‌ای برای مردم تصویر نکند، مردم نیز آینده خود را وابسته 
و مرتبط با این صنعت نمی‌بینند. 

   مأموریت جدید سازمان انرژی اتمی
 عبور از سه‌گانه قدیمی

همان‌طور که اشاره شد، سازمان انرژی اتمی سال‌ها سه مأموریت اصلی داشته است: 
مأموریت فنی، مأموریت حقوقی و بین‌المللی و مأموریت سیاسی و امنیتی. اما اکنون زمان 
افزودن مأموریت چهارم است؛ مأموریتی که آینده صنعت را تعیین می‌کند. مأموریت زبانی 
و اجتماعی؛ ایجاد روایت ملی از صنعت هسته‌ای ایران. این مأموریت به معنای تعریف 
زبان جدید، تولید روایت آینده، خلق پیوند عاطفی و معنایی با مردم، ایجاد مفهوم »هسته‌ای 
زندگی‌بخش« نه فقط »هسته‌ای بازدارنده« و تبدیل فناوری به فرهنگ. این مأموریت هیچ‌کدام 

از مأموریت‌های قبلی را حذف نمی‌کند؛ بلکه ضعف ساختاری آن‌ها را جبران می‌کند. 
بنابراین اگرچه صدور قطعنامه جدید علیه ایران، اتفاق تازه‌ای نیست، اما می‌تواند فرصت تازه‌ای 
برای بازطراحی زبان هسته‌ای ایران باشد. در این لحظه‌ تاریخی، ما در برابر یک انتخاب بزرگ 
ایستاده‌ایم؛ انتخابی که فراتر از پرونده‌های حقوقی، فشار‌های سیاسی یا نزاع‌های بین‌المللی 
است. واقعیت این است که فشار‌های خارجی دیگر برای مردم ایران »یک خبر روزمره« 
نیست؛ به »تجربه زیسته« و بخشی از احساس امنیت، امید و آینده‌باوری جامعه تبدیل شده 
است. در سوی دیگر، صنعت هسته‌ای ما به بلوغ فنی رسیده؛ اما هنوز به بلوغ ارتباطی، 
فرهنگی و اجتماعی نرسیده است. ما فناوری را کامل کرده‌ایم، اما روایت آن را نساخته‌ایم؛ 
توانمندی را تثبیت کرده‌ایم؛ اما زبان گفت‌وگوی آن با جامعه را نیافته‌ایم. این یک هشدار 
نیست؛ یک فرصت است. تجربه کشور‌های موفق نشان می‌دهد هیچ سرمایه راهبردی از 
انرژی گرفته تا امنیت و فناوری، بدون اعتماد ملی پایدار نمی‌ماند. سرمایه اجتماعی، ستون 

نامرئی هر صنعت بزرگ است؛ اگر این ستون سست باشد، حتی بزرگ‌ترین دستاورد‌های 
فنی نیز در برابر تردید مردم و بی‌اعتمادی جهان شکننده خواهد بود. 

امروز زمان آن فرا رسیده که صنعت هسته‌ای ایران از »منطق دفاع و بقا« به »منطق آینده‌سازی 
و مشارکت ملی« حرکت کند. این تحول نه با سانتریفیوژ‌های بیشتر آغاز می‌شود و نه با 
گزارش‌های فنی جدید؛ با تغییر زبان آغاز می‌شود، زبانی که بتواند زندگی، امید، کرامت 
و آینده را معنا کند. در نهایت، فناوری هسته‌ای فقط زمانی می‌تواند به ستون توسعه ملی 
تبدیل شود که زبان آن از زبان قدرت به زبان زندگی، از زبان سیاست به زبان آینده و از زبان 
تهدید به زبان سرمایه اجتماعی تغییر یابد. این دگرگونی، یک تصمیم سیاسی نیست؛ یک 
ضرورت امنیتی و تمدنی است. ما اگر زبان آینده را نسازیم، آینده نیز نمی‌تواند بر دوش ما 
 سپر باشد، به افق 

ً
ساخته شود. اکنون زمان آن است که صنعت هسته‌ای، به‌جای آنکه صرفا

بدل شود، افقی که مردم بتوانند در آن سهم، نقش، امید و افتخار خود را ببینند. 


